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О КОНГРЕСУ 

Трећи конгрес биолога Србије, као и претходни одржан пре четири године у 

Кладову, је посвећен основним и примењеним истраживањима из свих области 

биологије, али и развоју и унапређењу наставног процеса и то на свим нивоима 

образовања од основношколског до високог, где се биологија и њене дисциплине 

изучавају. 

Значај Конгреса је што ће на једном месту окупити еминентне биологе 

најразличитијих специјалности из целе Србије и региона и тиме омогућити 

размену идеја и успостављање нових сарадњи, али и пружити целовит увид, 

нарочито младим колегама, у сву сложеност биологије као науке и чврсту и 

нераскидиву повезаност њених дисциплина. Од ништа мањег значаја је и чињеница 

да ће Конгрес омогућити непосредни контакт и сарадњу наставника биологије из 

основних и средњих школа са колегама са универзитета и научних института са 

циљем директне интеграције наставног и научног процеса која би требало да 

доведе до побољшања њиховог квалитета. 

Одржавање Конгреса у јубиларној 75. години од оснивања Српског биолошког 

друштва, треба да подстакне стварање темеља једног будућег, чвршћег 

биолошког еснафа који ће омогућити да се права биологије и биолога боље 

заступају пред институцијама и јавношћу него што је то данас случај. 

 

С поштовањем, 

проф. др Мирослав Живић 

председник Српског биолошког друштва 
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Фероптоза у дијабетесу и дијабетичним компликацијама 
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1Институт за биолошка истраживања „Синиша Станковић“ – Институт од националног значаја 

за Републику Србију, Универзитет у Београду, Одељење за молекуларну биологију, Београд, Србија, 

vesna@ibiss.bg.ac.rs 
2Институт за биолошка истраживања „Синиша Станковић“ – Институт од националног значаја 

за Републику Србију, Универзитет у Београду, Одељење за имунологију, Београд, Србија 
3Универзитет у Београду – Биолошки факултет, Катедра за биологију ћелија и ткива, Београд, 

Србија 
4Centre Scientifique de Monaco, Monaco, Monaco 

Кључни патолошки догађај у настанку дијабетеса је губитак функционалних β-

ћелија. Улога фероптозе, новоописаног типа регулисане ћелијске смрти зависне од 

гвожђа, у смањењу популације β-ћелија код дијабетеса није довољно испитана. 

Стога је у овом раду испитиван допринос фероптозе умирању β-ћелија у 

дијабетичним условима in vivo и in vitro. Код мишева са дијабетесом индукованим 

стрептозотоцином, СТЗ забележено је значајно повећање инфилтрације макрофага 

и акумулације липидних пероксида у острвцима панкреаса, праћено смањењем 

популације инсулин позитивних ћелија, експресије глутатион пероксидазе 4, 

GPX4, цистеин/глутамат транспортера xCT и хем оксигеназе 1. Резултати добијени 

in vitro на Rin-5f β-ћелијама су показали да дијабетични услови (висока 

концентрација глукозе, СТЗ, цитокини и водоник пероксид снижавају експресију 

транскрипционог фактора Nrf2, GPX4 и митохондријални мембрански потенцијал, 

а повећавају продукцију реактивних врста кисеоника, акумулацију слободног 

гвожђа, липидних пероксида и смртност β-ћелија. Примена инхибитора фероптозе, 

феростатина-1 у потпуности је поништила наведене промене, тј. остварила 

позитивне ефекте на β-ћелије/панкреас дијабетичних животиња, осим у случају in 

vitro третмана цитокинима, указујући на разлике између дијабетогених стимулуса у 

одређивању судбине β-ћелија. Наведени резултати показују да модулирање тј. 

инхибиција фероптозе у дијабетесу може бити нови обећавајући приступ за 

очување популације β-ћелија и третман дијабетеса. 

Захвалница: Овај рад је финансиран од стране Фонда за науку Републике Србије, пројекат 

„Ferroptosis in the β-cells death: possible strategy for diabetes treatment“ бр. 6525651 и Министарства 

просвете, науке и технолошког развоја Републике Србије, Уговор бр. 451-03-68/2020-14/200007. 
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